

ਗੁਰਮਤਿ ਕਾਵਿ (ਆਪਸ਼ਨ-1) PBR-2030

ਸਮੈਸਟਰ ਤੀਜਾ

ਸਮਾਂ 2 ਘੰਟੇ।

ਕੁੱਲ ਅੰਕ 60

ਨੋਟ: ਭਾਗ ਓ ਅਤੇ ਭਾਗ ਅ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਦੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਕਰਨੇ ਹਨ। ਭਾਗ ਏ (ਛੇਵੇਂ ਪ੍ਰਸ਼ਨ) ਦੇ ਛੇ ਛੋਟੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨਾਂ (ਭਾਗਾਂ) ਦੇ ਸੰਖੇਪ ਉੱਤਰ ਦੇਣੇ ਹਨ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕੁੱਲ ਤਿੰਨ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਕਰਨੇ ਹਨ। ਸਾਰੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨ 20-20 ਅੰਕਾਂ ਦੇ ਹਨ।

ਭਾਗ- ਓ

ਪ੍ਰਸ਼ਨ 1. ਡਾ. ਬਲਕਾਰ ਸਿੰਘ ਦੇ ਲੇਖ 'ਗੁਰਮਤਿ ਕਾਵਿ ਦੇ ਮੂਲ ਸੰਕਲਪ: ਗਿਆਨ, ਧਿਆਨ ਅਤੇ ਨਾਮ' ਵਿਚ ਇਨ੍ਹਾਂ ਸੰਕਲਪਾਂ ਸਬੰਧੀ ਦਿੱਤੇ ਵਿਚਾਰਾਂ ਨੂੰ ਸਾਰ ਰੂਪ ਵਿਚ ਬਿਆਨ ਕਰੋ।

ਜਾਂ

ਡਾ. ਵਜ਼ੀਰ ਸਿੰਘ ਦੁਆਰਾ ਗੁਰਮਤਿ ਕਾਵਿ ਦੇ ਦਾਰਸ਼ਨਿਕ ਪਿਛੋਕੜ ਸਬੰਧੀ ਦਿੱਤੇ ਵਿਚਾਰਾਂ ਬਾਰੇ ਟਿੱਪਣੀਆਂ ਸਹਿਤ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿਉ।

ਭਾਗ- ਅ

ਪ੍ਰਸ਼ਨ 2. ਜਪੁਜੀ ਵਿਚ ਆਏ ਦਾਰਸ਼ਨਿਕ ਵਿਚਾਰਾਂ ਬਾਰੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ।

ਜਾਂ

ਜਪੁਜੀ ਦੀਆਂ ਭਾਸ਼ਾਈ ਅਤੇ ਸ਼ੈਲੀਗਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਦੱਸੋ।

ਪ੍ਰਸ਼ਨ 3. ਸੁਖਮਨੀ ਵਿਚ ਸੁਖ ਦੇ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਸੁਖ ਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਦੇ ਸਾਧਨ ਬਾਰੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ।

ਜਾਂ

ਸੁਖਮਨੀ ਵਿਚ ਸਾਧ, ਬ੍ਰਹਮਗਿਆਨੀ ਅਤੇ ਸਤਿਗੁਰ ਦੀ ਅਧਿਆਤਮਿਕ ਸਥਿਤੀ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਵਿਚਾਰ ਬਾਰੇ ਕੀ ਵਿਚਾਰ ਪੇਸ਼ ਹੋਏ ਹਨ? ਟਿੱਪਣੀਆਂ ਸਹਿਤ ਬਿਆਨ ਕਰੋ।

ਪ੍ਰਸ਼ਨ 4. ਗਉੜੀ ਕੀ ਵਾਰ ਮ:੪ ਵਿਚ ਨਾਇਕ ਅਤੇ ਪ੍ਰਤਿਨਾਇਕ ਦੇ ਲੱਛਣਾਂ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਵਿਰੋਧ ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਬਾਰੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ।

ਜਾਂ

ਗਉੜੀ ਕੀ ਵਾਰ ਮ:੪ ਦੀਆਂ ਰੂਪਾਕਾਰਕ ਅਤੇ ਸ਼ੈਲੀਗਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਦੱਸੋ।

ਪ੍ਰਸ਼ਨ 5. ਗੁਰੂ ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਬਾਣੀ ਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਕ ਮਹੱਤਤਾ ਬਾਰੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ।

ਜਾਂ

ਗੁਰੂ ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਦੀ ਬਾਣੀ ਦੀਆਂ ਭਾਸ਼ਾਈ ਅਤੇ ਸ਼ੈਲੀਗਤ ਵਿਲੱਖਣਤਾਵਾਂ ਦੱਸੋ।

ਭਾਗ- ੲ

ਪ੍ਰਸ਼ਨ 6. ਹੇਠ ਲਿਖਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਛੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਸੰਖੇਪ ਉੱਤਰ ਦਿਉ।

(ਉ) ਸਿੰਘ ਸਭਾ ਲਹਿਰ ਦੀ ਤਹਿਰੀਕ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਗੁਰੂਆਂ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਕਿਹੜੀਆਂ ਪੁਸਤਕਾਂ ਲਿਖੀਆਂ ਗਈਆਂ ?

(ਅ) ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿਚਲੀ ਬਾਣੀ ਕਿੰਨੇ ਰਾਗਾਂ ਵਿਚ ਉਚਾਰੀ ਗਈ ਹੈ ? ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਬਾਣੀ ਕਿਹੜੇ ਰਾਗ ਵਿਚ ਹੈ ?

(ੲ) ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿਚ ਵਰਤੇ ਕੋਈ ਪੰਜ ਕਾਵਿ ਰੂਪਾਂ ਦੇ ਨਾਮ ਲਿਖੋ।

(ਸ) ਡਾਂ ਵਜ਼ੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੀ ਸਰਵੋਤਮ ਕੀਮਤ ਕਿਹੜੀ ਮੰਨੀ ਹੈ।

(ਹ) ਜਪੁਜੀ ਵਿਚ ਹੁਕਮ ਅਤੇ ਹਉਮੈ ਦੇ ਵਿਰੋਧ ਨੂੰ ਕਿਵੇਂ ਦਰਸਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ ?

(ਕ) ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਨੇ ਜਪੁਜੀ ਵਿਚ ਧਰਮ ਦੀ ਕੀ ਵਿਆਖਿਆ ਕੀਤੀ ਹੈ ?

(ਖ) ਸੁਖਮਨੀ ਵਿਚ ਨਿਰਗੁਣ ਅਤੇ ਸਰਗੁਣ ਵਿਚ ਕੀ ਭੇਦ ਕੀਤਾ ਹੈ ?

(ਗ) ਸੁਖਮਨੀ ਦੀ ਰਚਨਾ ਦੀਆਂ ਦੋ ਰੂਪਾਕਾਰਕ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਦੱਸੋ।

(ਘ) ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿਚ ਕੁੱਲ ਕਿੰਨੀਆਂ ਵਾਰਾਂ ਹਨ ? ਰਚਨਾਕਾਰ ਅਨੁਸਾਰ ਵੇਰਵਾ ਦਿਉ।

(ਙ) 'ਸਾ ਧਰਤੀ ਭਈ ਹਰਿਆਵਲੀ ਜਿਥੈ ਮੇਰਾ ਸਤਿਗੁਰ ਬੈਠਾ ਆਇ।

ਸੇ ਜੰਤ ਭਏ ਹਰਿਆਵਲੇ ਜਿਨੀ ਮੇਰਾ ਸਤਿਗੁਰ ਦੇਖਿਆ ਜਾਇ।'

ਗਉੜੀ ਕੀ ਵਾਰ ਦੀਆਂ ਉਪਰੋਕਤ ਤੁਕਾਂ ਦੀ ਵਿਆਖਿਆ ਕਰੋ।

(ਚ) ਗੁਰੂ ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਦੁਆਰਾ 'ਸੁਆਨਿ ਪੂਛਿ ਜਿਉ ਹੋਇ ਨ ਸੂਧੈ' ਤੁਕ ਵਿਚ ਵਰਤੇ ਮੁਹਾਵਰੇ ਨੂੰ ਸਪਸ਼ਟ

ਕਰਕੇ ਉਸ ਦਾ ਪ੍ਰਸੰਗ ਅਰਥ ਦੱਸੋ।

(ਛ) ਗੁਰੂ ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਦੇ ਸ਼ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਦੋ ਸ਼ੈਲੀਗਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਦੱਸੋ।